

Секция «Стабильность и устойчивость современных государственных систем»

Конституционная реформа 2020: причины и последствия

Научный руководитель – Отюцкий Геннадий Павлович

Капанадзе Родрион Нугзарович

Студент (бакалавр)

Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет,

Единая кафедра, Москва, Россия

E-mail: magnito99ru@mail.ru

Государственная система при несменяемости элитарных кругов в институтах власти имеет тенденцию к стагнации, и далее к саморазрушению. Президент РФ В. Путин инициировал реформу Конституции в рамках внесения ряда поправок, ратификация которой должна пройти посредством «всеобщего голосования», и тем самым, ответить на социальные запросы общества, а также переформатировать баланс сил государственных органов[5].

В частности, в поправках предлагается усилить роль представительных органов (палат парламента) в увеличении их полномочий, оказываемых на формирование и утверждение Правительства. Однако, Неясным остаётся вопрос закрепления МРОТ и его корреляция с прожиточным минимумом, в связи с тем, что это прерогатива федерального законодательства. По проекту также предлагается конституционно закрепить роль Государственного Совета как органа, определяющего основные направления внутренней и политики в России, не уточняя к какой ветви власти он будет относиться и каковы механизмы его формирования[2]. Данный факт может свидетельствовать о том, что ГосСовет должен выполнять роль определенной «подушки безопасности» в рамках транзита власти к 2024 году, являясь важным инструментом сохранения действующей политической системы и баланса сил.

Оппозиционный сегмент политического пространства России ясного понимания по данному вопросу не имеет. В частности, представители либеральной общественности Ю. Галлямина, И. Яшин, С. Цукасов выступили за сохранение действующей конституции, организовав движение «НЕТ!» и выпустили соответствующий Манифест [1]. При этом А. Навальный высказался о том, что не намерен защищать действующую Конституцию [3]. Представители левых сил также неоднозначны в понимании происходящих процессов. КПРФ выдвинули дополнительные поправки, С. Удальцов как координатор Левого Фронта предложил бойкот голосования, а лидер движения «За новый социализм!» Н. Платошкин призвал голосовать «против».[4]. Возможен факт повторения Болотных протестов, если оппозиция найдет точки соприкосновения и мобилизует массы.

Исходя из вышеизложенного можно утверждать, что реакция общественности и оппозиционных сил на результаты голосования может быть непредсказуемой. От полного игнорирования или поддержки до протестных массовых публичных мероприятий. Данный фактор обусловлен тем, что президентские поправки имеют неоднозначный характер. С одной стороны расширяются полномочия Парламента и местного самоуправления, а с другой - ГосСовет, который "замораживает" действующую политическую систему.

Источники и литература

- 1) Движение «Нет!» [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://net2020.ru/> (дата обращения; 20.02.2020г.)

- 2) Закон Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации "О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации публичной власти" № 885214-7
- 3) Навальный А. О реформе Конституции РФ. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://twitter.com/navalny/status/1218144227894259718> (дата обращения: 20.02.2020 г.)
- 4) Новиков Д.Г. КПРФ предлагает 15 ключевых идей для конституционной реформы. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://kprf.ru/party-live/cknews/191487.html> (09.02.2020г.)
- 5) Послание Президента Федеральному Собранию от 15 января 2020 г. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://kremlin.ru/events/president/news/62582> (дата обращения: 21.02.2020 г.)